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HAJDU FOLD
VASÁRNAPONKINT MEGJELENŐ NÉPLAP. KIADJA A HAJDUMEGYEI FÖLDMIVES NÉPSZÖVETSÉG.

Előfizetési dij: Egész évre 20, félévre 10, negyed­
évre 5 korona. Alapítók és törzstagok részére az 
előfizetési dij kedvezményesen egész évre 12, fél­
évre 6, negyedévre 3 korona. Egyes szám 40 fillér.

Hirdetési dijak árszabály szerint. Szalaghirdetés egy­
szeri közlése tetszés szerinti oldalon 90 kor. öt sorig 
terjedő szövegreklámmal. Hivatalos hirdetések dija 
garmond soronkint 3, szövegreklám sordija 5 Kor.

DENDO A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI ÜGYEIRE VONATKOZÓ MINDEN MEGKERESÉS

Alakuló közgyűlésünk.
Zászlóbontás <i sajtószabadság nemzeti ünnepén.

Március 15-én, a sajtószabadság kivívásának 
örökszép emlékünnepén, melyet a magyar nép­
köztársaság kormánya nemzeti ünneppé avatott, 
zászlót bontott a hajdumegyei Földmíves Nép­
szövetség. Az alakuló közgyűlés méltó keretekben 
folyt le. Oly nagy tömegekben vonult föl a vár­
megye földmíves népe, hogy a vármegyei szék­
ház díszterme kicsinynek bizonyult befogadására 
és a közgyűlést a debreczeni „Arany Bika“ szálló 
nagytermében kellett megtartani. Körülbelül há­
romezerén voltak ott: gazdák és munkások, 
valamennyien megyei földmívesek, akik átérezték 
a szervezkedés szükségességét. A három hónapi 
munkának, melv a szervező-bizottság hatalmas 
tevékenységét dicséri, ez a hatalmas felvonulás 
volt az eredménye.

Oly hatalmas tábor áll a hajduvármegyei 
Földmíves Népszövetség mögött, hogy el kell 
némulnia minden kishitűségnek. Minden földmí­
vesnek nem csupán érdeke, hanem maga és 
jövendője iránt tartozó kötelessége is belépni a 
népszövetség tagjai sorába. A leghatalmasabb 
néposztály, a földmíves társadalom, az ország 
lakosságának legalább 70 százaléka csak úgy ér­
vényesülhet, ha egységes szervezetbe tömörül. 
Balmazújváros és Püspökladány jópéldáját kövesse 
a vármegye minden városában és községében a 
földmives nep, a magyar fold munkás bajnok­
serege. Büszkén lobog az ébredő tavasz szellő­
jében a kibontott zászló : ezrével sorakozzatok 
alája hajdumegyei földmívesek !

Tartozunk a történeti hűségnek azzal, hogy 
a szomszéd vármegyékben is nagy érdeklődés 
kísérte a Földmives Népszövetség zászlóbontását, 
melyen Biharországból is vettek részt tekintélyes 

küldöttségek és arra kérték az elnökséget, hogy ' 
támogassa az ö szervezkedésüket is, mert csat­
lakozni óhajtanak. Mihelyt a magunk dolgát el­
végezzük, szívesen támogatjuk a bihari földmíves 
testvéreinket is. Alakuló közgyűlésünkről egyéb­
ként az alábbi tudósítást közöljük :

Megalakult a földmíves népszövetség.

Március idusán tartotta meg alakuló közgyűlését a 
Hajdumegyei Földmíves Népszövetség,dr. Czeglédy Mi­
hály kisgazda, Hajdú vármegye tiszlifőügyészenek elnök­
lete alatt, akinek vezetése alatt 3 hónapon át végezte 
a szervező-bizottság az előkészítés nehéz és fáradságos 
munkáját. Melegen üdvözölte a szép számban megjelent 
földmíveseket, majd ismertette a tömörülés célját. Első­
sorban a termelés folytonosságát kell biztosítani: a ke­
nyeret és a húst, mert ha az élelmezési rend felborul, 
akkor az általános anarchia martaléka lesz az ország. 
A gazdának és munkásnak meg kell értenie egymást, 
hiszen egymásra utalvák. Eleinte a szociáldemokrata 
párt nem jó szemmel nézte szervezkedésünket, voltak 
bizonyos félreértések is, azonban ezeket sikerült elosz­
latni. Mi a forradalom vívmányainak védelmében bon­
tottunk zászlót, a magyar népköztársaság javáért és a 
magunk boldogulásáért akarunk dolgozni; mi nem bán­
tunk senkit, de mi is élni akarunk. (Helyeslés.) Határain­
kon belül ellenségeink gyűrűje szorít; ha a meg nem 
szállott területeken belső villongások törnének ki, meg- 
állana a munka és belepusztulna az ország. Mi nem 
fíllnnk Q7Pinhnn az inari mnnkóQQárrcr«! honom mnllotfn ------- ----------  -- -r.............................................. ...W..VVVV, 
de külön szervezetben, meiy gazdasági érdekeinket kép­
viseli. Egymásnak termelünk; mi adjuk az ennivalót, 
ők az iparcikkeket. Szükségünk van egymásra és egy­
más megértésére. (Helyeslés.) Az alakuló közgyűlést 
abban a reményben nyitja meg, hogy a földmíves tár­
sadalom megértette a kor intő szózatát és a szervez­
kedés szükségességét; a jegyzőkönyv vezetésére Pap 
Sándort, hitelesítésére Gábor József és dr. Rényi Andort 
kérte fel.
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Ezután Reitz János állategészségügyi főfelügyelő 
ismertette a földmives népszövetség szükségességét. 
Négy szazad óta a magyar történelem minden lapja a 
felszabadulás iránti törekvések bizonyítéka. Bocskay, 
Bethlen és Rákóczy az idegen iga alól akartak felsza­
badítani a magyar népiest, de nem a jobbágyot is. 
Kossuth eltette meg. hogy alulról kell kezdeni a fel­
szabadítást. a jobbágyon. De a szabadságharcot leverte 
a túlerő és az orosz horda. Jött a kiegyezés, az osz­
tály uralom, a militarizmus és a világháború a maga 
borzalmaival. Folyt a magyar vér négy és fél éven ke­
resztül. de mielőtt a végítélet szakadt volna reánk, a 
magyar nemzet eldobta a fegyvert és öklével fordult a 
zsarnoki önkény ellen és ettől az egyetlen ökölmutatás­
tól eltűnt a zsarnokuralom, eljött a felszabadulás. Amit 
négy század alatt nem tudott kivívni, azt egyetlen októ­
bervégi napon kivívta a magvar. Valóra’ váltak az 
almok es vagyak: elszakadtunk Ausztriaiul, a Habsburg- 
uralom megszűnt Itt all elöltünk az új világ. °a 
jövendő. Az új világrendben el kell helyezkedni a nem­
zet zömét képező löldmíves társadalomnak is. ezért 
kell szervezkedni. Igaz, hogy utoljára, kissé későn 
ébredtünk fel. de inkább későn, mint soha. — 
Szervezkedni kell a forradalom vívmányainak és érde­
keink védelmére. Két oldalról fenyeget a veszély: a bol- 
sevizmus és a régi reakció. A nagynehezen helvreállott 
rendet és nyugalmat akarja felborítani mind a keltő. 
Ez ellen szervezkedni kell. Mi igazságot hirdetünk és 
akarunk. Magyarország területi épségét akarjuk elsősor­
ban. A földet a nép kezébe akarjuk juttatni. Meg akar­
juk szűntetni az égbekiáltó igazságtalanságokat, hogy 
egynek százezer hold földje legyen, százezreknek meg 
egy se. Legyen azé a magyar föld, aki megműveli. De. 
mid in földhöz akarjuk juttatni a népet, örök tulajdonul 
kívánjuk adni: tiltakozunk a kommunizmus ellen, mely 
új jobbágyságot teremtene, de ellenkezik a magyar nép­
lélekkel is. Hogy állásfoglalásunk igazságos volt.'mutatja 
az is. hogy a kommunistákat kirekesztette a szociál­
demokrata párt is. Nem akarjuk a falút szembeállítani 
a \<iio.sdl. de védeni, istápolói akarjuk', hogy a város 
ne gázolja le a falut. .Mentesíteni akarjuk a kis vagyont 
az adózás alul és a terheket áthárítani a nagyobb' va­
gyonra. El akarjuk venni törvényes úton a hadimillio­
mosok jogtalanul szerzett millióit, örüljenek, ha a bő­
rük épen marad. Ne lehessen százezres jövedelme olya­
noknak. akik csuk a labukat lóbázzák. Jó közigazgatást 
akarunk. Neves hivatalnok legyen, de jól és gyorsan 
dolgozzanak. Követeljük, hogy a falu is részesüljön min­
den jóban : kapjon jó ú akat. orvost, patikát, könyvtára­
kat. közvilágítást. Ne minden a városnak jusson és 
semmi a falunak. Minden erővel szembeszállónk a régi 
lendsz.ei ellen ; akar alulról, akar felülről jönne az ellen­
forradalom : szemben talál bennünket. A földmíves nép­
szövetség épülete ke<z. vonuljon be oda a nép munka­
kedve. a társulási érdek és hazaszeretet. Ez az első 
március 'dúsa, amikor szívvel-lélekkel ünnepelhetünk.

Az eljenzéssel fogadott beszéd után a közgyűlés 
egyhangúlag kimondta a megalakulás, majd vita nélkül 
elíogadtak az alapszabályokat is. azután közakarattal 
<• mikké választották dr Juhász Naqq Sándor igazság- 
ugymmisztert. társelnökökké Rásó István kormánybiztost 
es dr. Czeglédy Mihályt. Alelnökök lettlek: Pokróc- 
^enez Balmazújváros Herczeg Bálint Hajdúszoboszló'. 
holdest István Hajdúböszörmény. Sebestyén Miklós Hajdú­
nánás. Káray Sámuel Püspökladány Barna Gvörgy 
Hajdudorog. ■

Az igazgatóválasztmány tagjai lettek : dr. Ecsedy
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István, dr. Szüts Géza, dr. Cseke Sándor, Rostkowicz 
Arthur, dr. Básó Sándor, dr. Rényi ztndor. Gábor Jó­
zsef Debreczenböl, mint a volt szervező bizottság tag­
jai: Borbély Ferenc es Magyar Sámuel Hajdúszobosz­
lóról, Nagy Antal és Bácsi Imre Pü-pöladánvból. Kiss 
István és Aranyi András Földedről. Kurucsó József es 
Barcza Karoly Teletlenről, Bagi László és Molnár Károly 
Kabaról, Csathó Sándor és Kádár Lajos Hajdu-zovátról. 
Vígvári József és Lajos Mikepércsröl, Kemecsi Sándor 
Téglásról, ifj. Csohány Antal. L. Sebestyén Miklós. Mur­
ray Sandor Hajdúnánásról, Gombos István és Koszta 
György Hajdudorogról. (Néhány szervezetünk még nem 
nevezte meg kiküldöttjeit.) Az ügyvezető-igazgató Heitz 
Janos, pénztárnok dr. Herpay Gál or, ügyész dr. Gsáthv 
Dezső, a számvizsgáló bizottság elnöke dr. Cséke Sán­
dor, tagjai Tar-Sándor'és Básó Janos lettek.

Hadházy Zsigmond dr. indítványát, h' gy a nép­
szövetség a magántulajdon elve alapján áll és a nemzet­
gyűlési választásokon a Károlyi-pártot támogatja, viha- 
ios tetszéssel elfogadták, úgyszintén Tar Sándor indít­
ványát is, hogy köszönetét szavazzon a közgyűlés a 
szervező bizottságnak önzetlen munkásságáért. A régi 
rendszer azon embereit, akik nem akarnak alkalmaz­
kodni az új korszellemhez. — mondta —, úgy vesse ki 
magából a földmívelő társadalom, mint a dolgos méh 
a herét. (Viharos tetszés.)

Králik Lajos püspökladányi ügyvezető-elnök lelkes 
beszédben a további munkára hívta fel a földmívelő 
népet. Gyökeresen orvosolni kell a múlt hibáit. Ki kell 
emelni a buta parasztnak nevezett föidmívelöt a nem­
törődömségből, teljes erővel folytatni kell a felvilágosí­
tás munkáját künn a falvakon. Nem szabad visszariadni 
a munkától, sőt most kell hozzáfogni igazán. 
w^ű?ényi Andor dl\ rámutat arra, hogy a jobbágy 
lö4b-ban csak politikailag szabadult föl. most azonban, 
logy a föld megmozdult a száz- és tízezer holdasok 
aha alatt, gazdaságilag is felszabadul. Indítványozza, 
wgy táviratban üdvözöljék dr. Búza Barna és Szabó 
slt.in n'ln*szK‘reket. Rásó István kormánybiztost pedig 

kérjék Jel, hogy folytassa megkezdett munkáját.
Vásáry József, a debreceni földmívestanács elnöke, 

szeretettel üdvözli a hajdumegyei földmíves népszövet­
séget es jelentette. hogy a debreceni földmívesek is 
szívvel-lélekkel csatlakozni fognak.

Ezután dr. Czeglédy Mihály elnök megköszönvén 
a oldmives társadalom nagy érdeklődését, berekesztette 
a közgyűlést mely után a Károlyi-párt tartotta szervez­
kedő népgyűlését.

Április 13-án választunk.
Kormányunk a magyar nemzetgyűlési 
választásokat április 13-ára tűzte ki.

. . 3olog a nemzet éleiében. A polgárság 
vívja óriási csatáját a munkássággal. Az egyik "döntő 

«. uiusih leien az erőknek olyan eltolódását 
vonná miga után, amely az ország remijére és nyugal­
mára lenne káros hatással. Tény az, hogy mind a két 
part a let vagy nem lét kérdésének tekinti a választást 
<S, ez ‘‘P11 ls 13-án fog eldőlni. Ennek megfelelően 
niart nt> , utolsó napja a jelölések beadásának,
mi.u . a|Va asztÁS1 la.Íslromokat 500 választó aláírásával 
c ■ u legutóbb március 29-ig kell e nagy választó­
kéi illetek választási hivatalaihoz eljuttatni. A törvény 
ertelmeben a jelölési aláírásokat hatóságnak kell iga-
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zolni, a jelölteknek pedig közjegyzői okiratban kell be­
je entern, hogy a jelölést elfogadjak. A választási hiva­
talok elnökeit a tábla- és törvényszéki bírák sorából a 
minisztertanács nevezi ki. Az összeíróbiztosok kineve­
zése már- megtörtént. A szavazatszedő bizottság számát 
is megállapítja a kormány. Eszerint Debreczénben 2S 
szavazatszedö bizottság alakítandó. Hajdúböszörményben 
9, Hajdúnánáson 6, Hajdúszoboszlón 5, Balmazújvároson 
4. Egyeken 2 Földesen 2. Hajdudorogon 3, Hajduhad- 
házon 3. Hajdusamsonban 2, Hajduszováton 2 Kábán 
3. Nádudvaron 3, Püspökladányon 4, Tiszaesegén 2 
Vámospércsen 2, a Biharmegyéhez tartozó községekben 
1—2, illetőleg 3—4.

A pártok lázas sietséggel készülnek a választásokra. 
Jelölések, agitációs előmunkálatok foglalják le idejüket 
Szükséges, hogy a választásokig levő rövid idejüket a 
part szervezésére fordítsák, mert a választások ered­
ménye a fegyelmezett pártok felvonulásától fimg Tartsa 
kötelességének mindenki, hogy valamelyik pártba lépjen 
be és szavazatát arra a lisztára adja, amelyik az ő leg­
jobb meggyőződésének megfelel. A szavazás titkos, így 
semmi bántalom. gáncs nem érheti a szavazót, ’mert 
senki sem tudja, kire szavazott. Ámde a szavazás olyan 
szokatlan módon történik, mint még eddig sohasem. 
Éppen azért a pártok helyi szervezete kérjen fel néhány 
értelmes embert, hogy egyes alkalmakkal a hivatalos 
közlöny alapján a népiskola táblájára rajzolja fel a 
szavazó cédulát és magyarázza meg a szavazás módját, 
hogy polgártársaink a szavazás napján tanácstalanul ne 
álljanak a szavazó helyiségben, vagy ugyan. e napon 
otthon ne maradjanak azért, mert nem ismervén a sza­
vazó eljárást, restellenek elmenni.

Vasárnap lesz a sorsdöntő szavazás: így azzal 
sem maradhat otthon senki, hogy nem ért rá leszavazni- 
A haza sorsa a nép kezében van. akkor hasznos ez. 
ha a nép él is e jogával.

Tavaszi munka a méhészetben.
lila. Tihanyi István, a IX. m. áll. méhész kerület vezetője.

Istennek hála, ismét elérkezett azon várva-várt 
nap, amikor a méhész télen által rend behozott eszkö­
zeit előszedve, siet kedves munkásai közé, tájékozódást 
nyerni megmaradt számukról s állapotukról. Méhcsalád­
jainkat átvizsgáljuk. Bizonyosságot kell szereznünk tehát 
arról, hogy 1. rendelkezik-e a méhcsalád rendesen pe­
téző anyával? 2. elég népességű-e a méhcsalád ? 3. hogy 
van-e a méhcsaládnak elegendő mézkészlete? Eljárásunk 
a következő legyen: A kaptár ajtaját kinyitva, vegyük 
le a költőfészek ablakát s egy kevés füstnek befúvása 
mellett szedjük ki a második sorból a kereteket addig, 
míg a hasításhoz, vagyis a tulajdonképeni fészekhez 
nem érünk. A munkásfiasítás elegendő bizonyítéka az 
anya jelenlétének. Ha a hasítás tömör s egy-két napos 
petéket is látunk körülöttük, akkor az anya jelenléte is 
biztos s így nem szükséges, hogy meg is keressük őt. 
A hasítás tömörsége pedig az anya jósága és fiatalsága 
mellett bizonyít. Ha azonban a hasítás hiányos volna, 
vagyis több sejt a hasítás között, üresen maradt, esetleg 
még herefiasítással is kevert, akkor az anya kimerült, 
vagy hibás. Az ilyen anyát távolítsuk el a családból, a 
népet pedig 24 óra múlva tartalékanyával meganyásítjuk, 
ragv ha tartalékanyával nem rendelkeznénk, egy másik, 
de jó anyával biró családdal egyesítsük.

A keretek kiszedésénél megállapítjuk a mézkész­
letet is. Ezekből most csak annyit adunk vissza, amenv- 
nyit a méhek elképesek fedni. Ebben az esetben az 
alsó sorból is annyi keretet szedjünk ki. mint amennvi 
a felsőből kimaradt, mert a két keretsorban mindig 
egyenlő számú keretnek kell lennie. Közben a fenék 
deszkáin levő hullákat és viaszmorzsokal toliseprővel 
seperjük ki tisztán, hogy a viaszmoly abba be ne fész­
keljen. Ezt végezve, az ablakot taszítsuk vissza a kere­
tekig. A fönnmaradt mézes lépeket tegyük szellős helyre, 
az üreseket pedig a kénezőbe.

Amely család nem rendelkezik elegendő mézzel, 
azt vagy a félretett tartalék mézes léppel, vagy egész­
séges mézzel, vagy tiszta kristálycukor-oldattal, kevés 
mézzel keverve, segítjük fel azt.

Az anyátlan családot egyesítsük jó anyával biró 
családdal. Az álanyás családot pedig a legjobb, ha tá­
volabb a méhestől, lesöpörjük a lépekröl s szétoszlatjuk 
a népét. A púpos hasítást nyakazzuk le s adjuk be eze­
ket a lépeket erős családnak kitisztítás végett.

Gyenge családokat ne tűrjük méhészetünkben. 
Egyesítsük azokat erősebb családokkal, mert úgy ez, 
mint az álanyás család sok bajnak lehet okozója.

Méheinket tavasszal sokkal óvatosabban kell vé­
denünk a hidegtől, mint télen, mert ekkor a hasítás 
nemcsak több táplálékot, hanem jóval több meleget is 
igényel. Kíméljük meg azért őket a folytonos háborga­
tástól, ajtó- és ablaknyitástól. Más dolog az átvizsgálás 
után egyelőre tehát nincs, mint a kaptár fenékdeszká­
jának hetenként való tisztogatása. A méhcsaládoktól ki­
sepert hulladékot, viaszmorzsákat gyűjtsük össze, hogy 
később viaszt olvaszthassunk belőle.

Ha eddig nem tettük volna, úgy ne feledkezzünk 
el az itatónak a felállításáról sem. mert ilyenkor min­
dig több és több vízre lesz szüksége a méhcsaládnak a 
hasítás fölneveléséhez. Az itató lehetőleg széltől védett, 
napos helyre Jegyen fölállítva. Az itatónak a felállítása 
már azért is szükséges kora tavasszal, hogy a méhek 
ne szokjanak folyóhoz vagy pocsolyához, hol ezer meg 
ezer ellenség leselkedik rája. Tartaléklépeinket most 
már — miután az idő enyhül — legalább kéthetenként 
kéne,zzük meg, nehogy a viaszmoly áldozatául essék. 
Most csak ennyit.

Ha azonban kedves méhésztársaim — a to­
vábbiakra vonatkozóan valamiben fennakadás mutatkozna, 
forduljanak bizalommal hozzám, szaktanácsaimmal kész­
séggel rendelkezésükre állok.

1 Szervezkedés,
Glück Számi követ akar lenni. Senki sem hívta 

Hajdúnánásra dr. Ambrus Sándor budapesti ügyvédet, 
mégis megjelent ott és mint a Károlyi-párt kültagja 
járt-kelt, házalt, barátkozott. ígért, majd népgyűlést híva­
tott össze, azon a Károlyi párt programrnját fejtegette, 
közben pedig szerényen jelöltetni akarta magát. Elment 
Hajdudorogra is, ott is házalt a gazdáknál és gyűlése- 
zelt. Utóbb már a közügyekbe is beleártotta magát és 
a vármegyeházán is megjelent, hogy elintézze a hajdú­
nánási polgármesterkérdést. Ez a tolakodó és furalkodó 
fellépés végül is erős visszatetszést keltett a józanul 
gondolkozó gazdák közt és kutatni kezdtek dr. .Ambrus 
Sándor ..jelölt úr“ után, hogy hát kicsoda is őkigyelme 
és mi címen furakodik-tolakodik oly keleti élelmességgel 
és szerénytelenséggel, hogv majdan a smbad hajdúkat 
képviselje a magyar népköztársaság nemzetgyűlésén?
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Az öreg Egérfark (Hátulszép tincses üzletfele) kikoty- 
tyantotta véletlenül dr. Ambrus Sándor féltett titkát a 
megszédült gazdák előtt:

— Glück Számi követ akar lenni Nánáson!
Ügy? No hát Glück Számi, vagyis jelenleg és ez- 

idöszerint dr. Ambrus Sándor elvtársunk nagyon csa­
lódni fog ebben. A szabad hajdúknak semmi szükségük 
ö reá; keressen magának mandátumot Pesten vagy a 
Máramarosban. de ne a Hajdúságon. A hajdúnánási 
gazdák pedig máskor, ha .idegen“'hajótörött vetődik ki 
ott a forradalmi habokból, kérdezősködjenek telefonon 
a Földmives Népszövetség központi vezetőségénél : hon­
nan való a küldött. Az ilyen Glück Számi-félék jogo­
sulatlan tülekedése ellen is szervezkedni kell ám!

Egyúttal kérjük a Károlyi-párt központi vezetősé­
gét, hogy csak olyankor küldjön szónokot, ha mi kérünk, 
meri mandátumvadászó szerencsefiakra, semmi szükség a 
Hajdúságon. Elvégre is a Hajdúság politikai érettségéről 
a múltban is mindig tanúságot tett ; ezután sem akar 
szárnypróbálgató „politikai csecsemők“ inasiskolája lenni. 
Szolgáljon ez az eset okulásul nekünk is, a politikai 
szerencsefiaknak is. Mandátumvadászok. messze kerüljétek 
el a Hajdúságot!

Derecske. A derecskéi járás földmívelő népe kö­
rében is mozgalom indult meg, hogy a teljesen magukra 
hagyott földmíveseket szervezzék és miután ez a nép 
ősidőktől fogva úgyis Debreczen felé gravitál és a deb- 
reczeni képviselőválasztó kerülethez is csatoltatok. vég­
leg csatlakozzék a Hajdúsághoz. A járás községeiben 
általános az óhaj, hogy a hajdumegyei Földmíves Nép­
szövetséghez csatlakozzanak. A mozgalom élén Zákány 
Lajos, a Károlyi-párt elnöke és Szőke János állanak. 
A mozgalommal a hajdumegyei Földmives Népszövetség 
igazgatóválasztmánya legközelebbi ülésén foglalkozni fog 
és semmi kétség, hogy a mozgalmat tőle telhetőleg tá­
mogatni fogja.

Mi az újság ?
Kik a jelöltek? A nemzetgyűlési választá­

sokra most folynak országszerte a képviselője­
lölések. Abban a kerületben, melyben Hajduvár- 
megye népe választani fog, 8 képviselőt fogunk 
választani. A szociáldemokrata-párt már jelölt és 
nagyerővel megkezdte a szervezkedést. Illő tehát, 
hogy a független polgárság pártja, a Károlyi-párt 
is múltjához méltóan vonuljon fel a választásokra. 
A nagy kerületben — ide tartozik Biharból a 
derecskéi és sárréti járás is! — csak lassan kezd 
kialakulni a hangulat. Az 1. helyen jelölt dr. Ju­
hász Nagy Sándor igazságügyminiszter, akinek 
megválasztását a kerület minden városa és köz­
sége általánosan óhajtja és megválasztása feltét­
lenül bizonyos. A 2. helyen jelölt Jánosi Zoltán 
ueiügyi áll.uiiíiíkár lesz, akii ugyan a debreczeni 
part intéző-bizottsága 26 szóval 22 ellen nem 
akart jelölni, azonban jelölte Hajduvármegye és 
a Sárrét. Az ö megválasztása is kétségtelen. A 
3. es 4. helyekre a jelölés még nem történt 
meg. A debreczeni pártvezetőség Vásári/ József 
ki sgazdát, Bal mazi i j város pedig Rokrócz Ferenc 
földmíves munkás-vezért jelölte, de a sorrendi 

elhelyezésre nézve még nem történt megállapo­
dás. A hajdumegyei Földmíves Népszövetség ter­
mészetesen azt a lisztát támogatja, melyen elnöke, 
dr. Juhász Nagy Sándor igazságügyminiszter neve 
szerepel. E választásnál az elvet képviselő pár­
tokra szavazunk első sorban, a nevek másod­
rangú szerepet játszanak, hiszen a 7. és a 8. 
helyen jelöltek csaknem teljes bizonyossággal ki­
maradnak.

Az alispán szabadságon. Pákozdy Sándor alispán, 
aki az utóbbi időben csaknem állandóan betegeskedett, 
sőt utóbb orvosi műtéten is keresztül kellett esnie, 
súlyos szembaja miatt kénytelen volt három hónapi 
szabadságot kérni, hogy magát gyógykezeltesse. Az al­
ispán már meg is kezdte szabadságát. Távol létében dr. 
Nábráczky István h. főjegyző látja el az alispáni teen­
dőket.

Nem sikerült az egységes bérmegállapítás. A 
debreczeni és hajduvármegye! békéltető és bérmegálla- 
pítö bizottság e hó 18-án ült össze Neviczky kormány­
biztos-főispán elnöklete alatt, nogy Debreczen város és 
Hajduvármegye területére egységes bérmegállapítást lé­
tesítsen. Két napig tárgyaltak, azonban a megegyezést 
nem sikerült létrehozni. A gazdák és a munkások közt 
nagyon élesek az ellentétek. A gazdák véleménye sze­
rint a munkások oly túlzott követeléseket támasztanak, 
hogy azokat lehetetlenség kielégíteni. Végre is kölcsö­
nösen abban állapodtak meg, hogy Csizmadia Sándor 
földmiVelésügyi államtitkárt fogják felkérni az ellentétek 
kiegyenlítésére.

Sáskaírtás Tiszaesegén. Az országos rovartani 
állomás vezetője értesítette a vármegyét, hogy a tisza- 
csegei határban levő Cserepes és Kecskés-pusztákon az 
idén irtani fogja a marokkói sáskát. Munkaerőről és 
igákról a község elöljárósága tartozik gondoskodni. A 
marokkói sáska irtása országos érdek, mert ha szétraj- 
zana a környéken, három vármegye termését tenné 
tönkre.

Balmazújváros ünnepet ült. Március 16-án ünne­
pelte Balmazújváros példásan szervezett népe a sajtó­
szabadság emlékünnepét és a földosztást. Több ezer 
főnyi nép sereglett össze a Kossuth-szobornál. A tár­
saskörök nemzetiszínű és piros zászlók alatt vonultak 
fej. Csige István főbíró nyitotta meg az ünnepélyt. 
Kémeti Gábor méltatta a. nagy napot, megemlékezvén 
a világháború áldozatairól és a fogságban sinylődőkről. 
Bencze József saját költeményét szavalta el. II. Tar 
Sándor a forradalom vívmányainak védelméről, Veres 
Péter a haladásról, Kerekes Miklós az egyenlőségről. 
I. Tar Sándor áz egyetértésről beszéltek; utóbbi mele­
gen üdvözölte az ünnepélyen megjeleni Rásó István 
kormánybiztos és társait, akik a földreform munkáját 
előkészítették. Balmazújvároson ez az első, igazi már­
cius idusa mondta. A zene közben hazafias ésL'. i__ A _ 'i . Tt ,...uunuouaiuhai jaiszAjii. /az. uiijiupeivL a nyinnusz ei- 
éneklése zárta* be. Délben a társaskörökben lakoma 
volt. A földmíves népszövetség helyiségében különösen 
Rásó Istvánt ünnepelték melegen, aki válaszában bizto­
sította Balmazújváros munkásnépét, hogy továbbra is 
lelkesen szolgálja érdekeit. A lakoma után tánc követ- 
ke-'ctt. Rásó István kormánybiztos a földmives népszö­
vetség balmazújvárosi vezetőinek társaságában felkereste 
a többi köröket is, ahol Pokrócz Ferenc, Tar Sándor, 
Reüz János mondtak lelkesítő beszédeket.
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Tiszteletbeli kinevezések. A vármegye kormány­
biztos főispánja Madarász István szolgabírót tisztelet­
beli főszolgabíróvá, dr. Fáik Tibor tb. aljegyzőt pedig 
tiszteletbeli alügyésszé nevezte ki. Bar mindkét fiatal 
tisztviselő rászolgált az elismerésre, elvi szempontból 
nem vagyunk barátai a címek adományozásának, mert 
az ellenkezik a köztársasági korszellemmel. Ne üres 
címek adományozásával jutalmazzák az érdemet, hanem 
adjanak fizetésemelést vagy szolgálati pótlékot azoknak, 
akik rászolgáltak.

Be kell adni a fegyvert! Az általános fegyver- 
beszolgáltatási rendelet végrehajtását portyázó csendőr­
századok fogják ellenőrizni, melyeknek egyike Hajdú 
vármegyét is végig fogja portyázni. Akinél fegyvert 
találnak és annak tartására engedélye nincsen, szigo­
rúan büntetni fogják.

Az elbocsátott cselédek panasza. Kovács Sándor 
és Tóth Albert 3'2 cselédtársuk nevében panaszt tett 
Forray József, a tetétleni nagymajor bérlője ellen, hogy 
őket április elsejével elbocsátotta a szolgálatból. A nagy­
bérlő azzal védekezik, hogy Tetétlen község elfoglalta 
bérletét. A panaszt kiadták a békéltető bizottságnak.

Az élelmezés nehézségei. A népélelmezés egyre 
nehezebbé lesz a Hajdúságon is. A múlt évi termés 
silányságának és a volt kormány (Wíndischgraetz!) lel- 
ketlenségének következményéi már egyre veszedelme­
sebben jelentkeznek. Alig van a megyében nehány el­
látott község, de a legtöbb ellátatlan. Nem is kell rikító 
színekkel ecsetelni, milyen nagy veszedelem származ­
hatna abból, ha a Debrecent környező falvakon fel­
borulna az élelmezési rend és éppen most, a tavaszi 
dologidőben, amikor a földmives munkásnépnek a leg­
erősebb táplálkozásra van szüksége, hogy képes legyen 
elvégezni a legnehezebb munkát. Mert munka és munka 
közt nagy ám a különbség. A gyári munkás 8—9 órai 
munkája fedél alatt, kényelmes, úri hivatalnokmunka a 
16—-18 órás paraszti munkához képest a szabad ég 
alatt. Hogy a földművelő dolgozni tudjon : erős táplál­
kozásra van szüksége, mert hadikoszton nem bírja ki a 
munkát. Még e hónapban rendben lesz valahogy a nép­
élelmezés, talán a jövő hónapban is, de májusra már 
nem nélkülözhetjük az amerikai segítséget. Sok község 
halaszthatatlanul segítségre szorul már is. Vámospércs- 
nek és Tiszacsegének 5 — 5 vaggon burgonya kell; Egyek 
150 métermázsa buzafelesleget kapott Kábáról. Vámos- 
pércs kenyérellátását is csak ideig-óráig lehetett bizto­
sítani. Hajdúnánás 3’8 mm. vámkását kapott : csepp víz 
a tengerben ! De a legnagyobb veszedelem, hogy zsí­
rozó sincsen.

Veszett sertés marta meg. Balmazújvároson özv. 
Szabó Jánosnét megmarta a sertése, melyről a bocolás 
megállapította, hogy veszett volt. Az összemart asszonyt 
felszállították a Pasteur-intézetbe.

Felszabadult a szálas takarmány. A népkormány 
a szálas takarmány maximális árait hatályon kívül he­
lyezte. A széna, szalma tehát, szabad forgalom tár­
gya lett.

ÚJ székhazat kap a böszörményi járásbíróság. 
Az igazságügyminiszter leiratban értesítette Hajdúböször­
mény városát, hogy a járásbíróságot és fogházat új, 
megfelelő épületbe kívánja elhelyezni. Mint értesülünk, 
az építkezéshez még az idén hozzáfognak.

Megsemmisült szerződés. A hajdumegyei Föld­
míves Népszövetség igazgató választmánya arról értesült, 
hogy több alsójózsai lakos még a forradalom előtt 250 

koronáért bérelte ki a föld holdját a folyó gazdaság’ 
évre és e kényszerhelyzetben volt lakosság a túl magas 
bérösszeget előre ki is fizette. Az igazgató-választmánv 
hivatalos lépéseket tett, hogy a bérleti szerződés meg­
semmisít tessék és a bérleti összeg méltányosan leszál- 
líttassék, illetőleg a már kifizetett összegből az újonan 
megállapított bérösszegén felüli rész a 24 alsójózsai 
földmívesnek visszafizettessék. Ezért kell mindenütt meg­
alakítani a Földmives Népszövetség helyi szervezeteit, 
hogy ilyen dolgokról értesítsék a központot, mely azután 
teljes súlyával léphet fel a nép érdekében. Pénzt ér a 
jó tanács, de azok, akik a népet félrevezetik, korbácsot 
érdemelnek.

Megbánta a lemondást. Tóth Mihály püspökladá­
nyi rendőrbiztos önként lemondott állásáról, de később 
vissza akarta helyeztetni magát, mert nyilván megbánta 
lemondását. Fő az, hogy Püspökladány nem bánta meg,

Hólyagos himlő a szomszédban. Szabolcs és Jász­
nagykun vármegyékből hólyagos himlő-eseteket jelente­
nek hivatalosan. A betegség rendkívül veszedelmes és 
ragályozás útján terjed; most Oroszországban és Romá­
niában pusztít.

Van-e francia hadifogoly ? A kormány körrende­
letben kötelezte a törvényhatóságokat, hogy a területü­
kön tartózkodó hadifoglyokat jelentsék be haladéktala­
nul. Nálunk nem volt a háború alatt se francia.

Az alaptalanul büntetett Hajdúnánás. A cukor­
központ azon indokolással, hogy Hajdúnánás városa 
megtiltotta a tojaskivitelt. megvonta a 16.000 lakosú 
városlói a cukorellátást. Most a hajdúnánási h. polgár­
mester jelenti, hogy a város nem tiltotta meg a tojás­
kivitelt, tehát semmi alapja sincs a cukorközpont bün­
tető rendelkezésének. Miután nem az első eset már, 
hogy a cukorközpont ilyen módon büntet, itt az ideje, 
hogy a vármegye erélyesen követelje: honnan szerzi. 
téves értesüléseit a cukorközpont? Tűrhetetlen dolog, 
hogy holmi Galíciából menekült, tincses lánckereskedök 
és árdrágítók hamis feljelentései alapján a cukorközpont 
a közönség ártatlan ezreit (gyermekeket és betegeket !) 
büntethesse a cukoradag megvonásával! Az ilyen el­
járást nem szabad szó nélkül eltűrni a vármegyének. 
Vagy azt hiszi a cukorközpont, hogy még áll a régi, 
bűnös rendszer, mert őt még nem söpörte el a tisztító 
forradalom? Lehetetlen, hogy a népkormány tudtával és 
hozzájárulásával történnének az ilyen égbekiáltó sanyar­
gatások.

Tótok a csehek ellen. Nagy feltűnést keltett a 
Hajduföld 10. számában e címen megjelent cikkünk és 
az a Szepességről Debrecenbe csempészett levél, mely­
nek írója — nevét még most sem árulhatjuk el a cseh 
megszállásra tekintettel! — közölte, hogy a tótságnak 
legalább 80 százaléka hű akar maradni Magyar ország­
hoz és kész még fegyvert is ragadni közös hazánk terü­
leti épségének megvédelmezésére. a betolakodott cseh 
rablók kiverésére. A cikk megjelenését követő hét vasár- 
noninn n fnlvirlnVi fóf nónfnnnnc 1< iildnH cócro LnrncÍP fnl MUpj.lK VV --J —         ~ ...
Berinkey Dénes magyar kormányelnököt Margarin Ist­
ván vezetése alatt, aki közölte vele, hogy a magyar­
érzelmű tótok egyetlen falut sem engednek át a csehek­
nek és ha a párisi döntés a csehek javára ítélne, akkor 
fegyverrel fogják kiverni a Felvidékről a cseheket. A 
szónok kérte a miniszterelnököt : a Szlovenszka-Krajnáról 
szóló néptörvény alapján alakítsa meg a kormány a tót 
minisztériumot és léptesse életbe az önkormányzati 
szerveket, amivel századok hibáit fogja helyrehozni
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Gazdáink sérelmei. A debreceni gazdasági egye­
sület f. hó 16-án rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Jona István elnök három nehéz hónap munkásságáról 
számolt be. Örömmel jelentette be, hogy a tavaszi me­
zőgazdasági munkák a határban mindenütt megkezdőd­
tek. lovábbá bejelenti, hogy a földbirtokreform keresz­
tülvitele mélyen érinti a város gazdaközönségét és 
fájdalom, hogy e kérdés elintézésénél a kormánybiztos­
ság nem a gazdasági egyesületet, sem a gazdasági szak­
férfiakat meg nem kérdezi. Debrecenben, a városi és 
egyházi nagyobb birtokokon kívül csak két magánbirtok 
van. mely törvény szerint felosztásra kerülhet. A birtok 
ezen egyenletes megosztásáért őseinket illeti a tisztelet, 
akik nem engedték meg. hogy egyesek kezében a bir­
tok mértéktelenül íelhalmazódhasson. Most az amúgy is 
kis- és középbirtokok szakszerűtlen eldarabolása föítét- 
len a többtermelés rovására megy. A földosztás sze­
rinte a debreceni határban nem gazdasági többtermelési, 
hanem hatalmi paripolitikai szempontból történik. Még 
azt sem tudják kinek adjak az olcsó földet? Nem tudni, 
hogy vájjon okszerű gazdálkodást visz-e véghez, aki a 
haszonbér negyedén-ötödén kapja a földet ? Ö is azt 
mondja, földet kell adni a népnek, áldozatot kell hozni 
a gazdáknak, de azt is mondja, aki olcsó földet akar, 
ismerje kötelességének azt, hogy azt a gazdaságot, mely­
ből a földet kapja, minden munkája elvégzésében támo­
gassa, annak mezei munkása legyen és ne csak addig 
dolgozzék ott. mig a maga olcsó földjét munkálja. A 
rend- és nyugalom kedvéért lehetőleg mindenkit földhöz 
keli juttatni, de a többtermelés érdekében óvakodni 
kell attól, hogy a földek szakemberek kezéből esetleg 
hozzá nem értők kezébe kerüljenek. A városi közélel­
mezés vezetősége lisztelláttás terén óriási nehézségekkel 
küzd, felkéri tagtársait, hogy az augusztus hónapi meny- 
nyiseget még március 20-ig mindenki szállítsa be. Nem 
kisebb nyomatékkai hívja fel gazdatársait arra, hogv 
esetleges feleslegeiket március 20-ig jelentsék be a vá­
rosi lisztiródába. Nemcsak a miniszter rendeli ezt. ha­
nem ö kérve kéri gazdatársait, hogy adja oda mindenki 
amit csak tud. mert a város békéje, a mi békénk, ami 
nyugalmunk függ tőle.

Takarmánymag a gazdáknak. A debreceni gaz­
dasági egyesület a mezőhegyes! állami birtokból 60 má- 
z>a takarmányrépa magot és 10 mázsa lucernamagot- 
a kisbéri és bábolnai állami birtokból 24 mázsa takar­
mányrépa magot vásárolt. A magvak Mezőhegyesről 
megérkeztek és f. hó 7-től Széchenyi u. 3. sz " alatt 
kiosztásra kerülnek. A lucernamag ára 10 kor kilón- 
Kint a répa magé pedig 19 korona 50 fillér kilónként.

Az illetéktelen rendelkezések ellen. A közigaz­
gatási rend megbontása sok bajnak okozója. Illetéktelen 
egyenek tolakodnak ilyenkor elő és közhatalmat gya­
korolnak. holott ahoz nem értenek. Előfordult ez több 
helyen Ilajduvármegyében is a forradalom alatt. A deb­
receni kormánybiztos szigorú rendeletben hívta fel a 
várinegyet, hogy a közszükségleti cikkek kezelésénél az 
■ iletektelen rendelkezéseket gátolja meg. A vármegye 
utasította közegeit erre, azonban sOk helyt későn jöii a- 
lendclkezés. mert az illétéktelen egyének rendelkezéseit 
mar végre is hajtották.

Az állatállomány védelme. A földmívelésügvi kor­
mány az úszó-borjuk és a 3 éves tehenek levágását 
szigorúan betiltotta. De nem elég az egyszerű tilalma- 
zas. ha írott malaszt marad: ellenőrizni kell a rendelet 
nvu-hn* niindenkinek’ merl Ugyancsak megritkult a 
marha-allomany.

Fiume ÍS — külföld! A belügyi kormány leiratban 
tudatta a megyével, hogy Horvátországra és Fiúméra is 
szól az útlevélkötelezettség. Horvátországot Szerbia ke­
belezte be, Fiúmét pedig Olaszország kapta.

Oláh kémek lappanganak a Hajdúságon is. Az 
erdolyi magyar katonai kerület parancsnoksága átiratban 
figyelmeztette a megyét, hogy az oláh lakosok Románia 
részére kémkednek. Tudomásunk szerint Hajdú várme­
gyében is lappang néhány oláh: jó lesz ellenőrizni őket.

Sertésorbánc és lórüh. Tiszaesegén a sertésorbánc, 
Egyeken a lórüh lépett fel. A lórüh csaknem az egész 
vármegye területén dühöng.

Pótforradalom Tégláson. A téglási elöljáróság ellen 
állást foglalt a nép. mire az egész elöljáróság beadta 
lemondását. Hogy a község vezetőség nélkül ne ma­
radjon, dr. Csiba Endre főszolgabíró a népgyűlés által 
ajánlottakkal helyettesítette a lemondott elöljárókat.

Az oláhok halomra gyilkolják a magyarokat. Er­
délyből borzalmas hírek érkeznek; az oláhok vadállati 
kegyetlenkedéssel irtjuk a magyart. Nemcsak a román 
katonaság gyilkolja, rabolja és fosztogatja véreinket, 
hanem a hazai oláhság is. Ezrekre rúg már az áldozatok 
száma. Nagyszebenben egész családokat gyilkoltak le 
az oláh fenevadak. Brassó környékén a csendőröket 
meztelenre vetkeztették, a hóba fektették és megbotoz­
ták , többen belehaltak a kínzásba. Kolozsváron a ma­
gyar gyermekekre hajtóvadászatot rendeztek és lövöl­
döztek rájuk. A biharmegyei Körösfekeletón Nyitó Sán­
dort darabokra vagdalták, mert magyarul beszélt a 
zsdvölgyi bányászokat százával végezték ki. Az erdélyi 
vasutasokat halálra éheztették a büntető táborokban. 
Csúcsa környékén felvagdalták a magyarok te-tét és 
sebeiket besózták. A zilahi kórházat gránáttüzzel pusz­
tították el. Rettentő bünlajstrom és ezzel még nem fog­
lalkoznak a munkástanácsok. Hát mikor csordul ki a 
keserűség pohara?

Egyik község segítse a másikat. Az élelmezés 
biztosítása kepezi most a közrend alapját. Az éhesen 
telcsikordulo gyomor a legveszedelmesebb izgató ; ez 
borít-ía fe] a rendet és nyugalmat. Amelyik községnek 
valamiből feleslege van, adja el a másiknak, amelyiknek 
szuksége van rá. Megfizet érte mindegyik, mint ahogy 
letétien is elküldte Téglásnak a káposzta árát, meg 
Egyek is megküldi a búza árát Kábának. Addig ne ke­
rüljön a kereskedelem útján semmi idegenbe, mm Haidu- 
yarmegyében is szükség van reá. - Forgandó’a sors : 
úgy lehet, jovore Téglás szorul Tetétlenre és Kaba 
Egyekre.

Hajdudorog is lakóházakat épít. Az alkalmat, 
hogy államsegélyben részesülhet és könnyű feltételű köl­
esont szerezhet a befektetés erejéig, Hajdudorog is ki 
akarja használni, mint Hajduszovát. Elég jókor jelent­
kezett. hogy részesüljön a kormány által e célra meg­
szavazott 58 millióból.

Tárgytalan panasz. Füzesi Gábor püspökladányi 
. pk°! es ta’’sai Pa™szt adtak he az alispánhoz az ott 
állomásozott szekelv katonák pilon óc i.-a-uai. ..

alj eltavoh asal. A panaszt kiadlak a főszolgabírónak 
megvizsgálás végett. Időközben azonban elhelyezték a

• katonákat es a panasz tárgytalanná vált. Ténv, 
TiT.",,i:inláb,ln minden katonaság. 

? . ' 1 kihágásokat, azonban az is lény, hogy az
l-nvoii j *' ,"é'on harcban álló székelyekkel szemben is 
loníat r l8.Pln,la,lansdgokat. antik az ingerlékeny ka- 
éremnék?hl,gáSOkra ™gad‘altak- Kél oldala van ám az
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Nincs szükség lapbiztosítékra. A sajtószabadság 

nagy nyűge volt az 1848. évi törvény azon rendelkezése 
hogy biztosítékot (kauciót) kellett letenni, ha politizálni 
akartak, még pedig a napilapoknak tiz, a hetilapoknak 
ötezer pengő forintot Ebből vonták le a bírságokat és 
pénzbüntetéseket. A függetlenségi és szociálisa sajtó 
sokat szenvedett e rendelkezés miatt, a nemzetiségi 
sajtó is. h nyűgöt most lerázta a sajtóról a néptörvény 
és a belügyi kormány az összes hirlapbiztosítékokat 
visszautalta.

Harc a tejért A tej ma a legkeresettebb cikk, 
lejéit kiált csecsemő és agg és mi az, ami még sincs'? 
Az a tej. Erre egyik nemesszívü emberbarátnak mentő­
ötlete támadt, hogy a hortobágyi csapatos marhát kell 
a vasúthoz hajtani, ott megfejni és a tejet Debrecenbe 
hozni, akkor lesz tej bőven, még a macska is azt eszik. 
Ez a terv bár papiroson nagyon csábítóan festhet, de 
annál silányabb a valóságban. A hortobágyi magyar 
marha nem tejelő marha, edzett, kitartó, de nem tej­
termelésre való, a hortobágyi legelő szintén nem tej­
termelésre való: ezen a sovány legelőn még a teje is 
elapad a tehénnek. A hortobágyi jószág nagyrésze soha 
kötélen nem volt, mit gondol az indítványozó, hogy áll 
az ilyen jószág meg, míg fejik. Még a ‘ tanyákban is 
valósággal kínpadra vonják az ilyen jószágot, míg tejét 
leadja. No meg utódot is kell nevelni, különben nagyon 
megcsökkent jószágállományunkat nem lehet pótolni.

Az állatorvosok szervezkedése. Debrecen város 
és Hajdú vármegye területén lakó állami, városi, köz­
ségi, katonai és magán állatorvosok e hó 9-én érdekeik 
megvédése céljából megalakították a debreceni és hajdú­
vármegyei állatorvosok szakszervezetét. Elnök Lett: Reitz 
János állategészségi főfelügyelő; alelnök: Szöllős Armin 
vágóhídi igazgató ; jegyző : Gellmann Károly járási állat­
orvos.

Sertésorbánc. Balmazújvároson fellépett a sertés 
orbánc. Az óvintézkedéseket megtették.

Rosszak az Útak. A debreceni gazdasági egyesü­
let legutolsó választmányi ülésén többek közt az útak 
rendbehozásának kérdésével foglalkozott. A. hosszú há­
borúban az útak teljesen tönkrementek egyrészt azért, 
mert nyersanyag nem volt javításukra, másrészt azért, 
mert hiányzott a munkáskéz, főként pedig azért, mert 
túlságosan igénybe voltak véve. Új útak építésére a há­
ború alatt nem is gondolhattunk. Most az útakon víz 
áll, közlekedni rajtuk lehetetlen. Debrecen gazdaközön­
sége most azzal a kéréssel fordul a néptanácshoz, hogy 
tekintettel a munkanélküliek nagy számára, sürgősen 
hozattassa rendbe a megyei és fökép a dűlő útakat. 
Mindenekelőtt az útakról a vizeket vonja le olyan for­
mán, hogy a kadarcsok és erek medrét tisztíttassa ki, a 
kátyúkat töltesse be és a lehetőség szerint gondoskod­
jék mennél több vezető út építéséről, mert a jelen vi­
szonyok közt a gazda azzal tölti el az idejét, hogy ter­
ményét pár zsák számra óriás erőpazarlással hordja a 
legközeiebbt vasútállomásra. Ezzel kapcsolatban meg 
keresi a néptanácsot azzal is, hogy a hadseregtől fel­
szabadult Debrecen közelében tárolt vasúti síneket bo­
csássa a földmívelő lakosság részére olyan formán, hogy 
a dűlő útakon keskeny vágányú, a föútakon pedig teljes 
nyomtávolú vasútakat építsen a város állami támoga­
tással. A tervek már régen készen vannak, a kivitelre 
itt az idő, mikor anyag- és munkaerő kellőképen áll az 
állam rendelkezésére. A többtermelés jó útak nélkül 
lehetetlen s a termelőszövetkezeteknek életerei a jó útak.

... Tavaszi állatösszeírás. A törvény és rendelet 
előírja, hogy a hasznos háziállatokat minden év tava­
szán, a legelőre hajtás előtt, összeírják. Ezért a hatóság 
mai intézkedett is, hogy ezt az egyes községek elöljárói 
az idén is végrehajtsák.

Háromszoros adóval megrótt kivándorlók. A kor­
mány azokra, akik 1914 augusztus 1. után elköltöztek 
az ország területéről és külföldön élnék, az adójuk három­
szorosát vetette ki. Akik a magyar föld jövedeleméből 
külföldön lebzselnek és nem vesznek részt a háború 
nyomorában, még keményebb büntetést is megérdemelné­
nek. El kellene venni a földjüket! Most úgyis forradalom 
van és ez a néhány szakaszos néptörvény helyén való 
is lenne. Nem kell kímélni a „svájci“ gárdát'; ki kell 
húzni a magyar földet az ellenforradalmárok lába alul!

Az útépítési munkák megkezdődnek. Az állam- 
épitészeti hivalal már megtette a munkanélküliség meg- 
szünetetésére az első lépéseket. A munkálatok a Téglás— 
Bököny közt régebben tervezett közút kiépítésével és a 
Debreczen — egri közúton szükséges vízlevezető árkok 
elkészítésével fognak megkezdődni. Az útak helyreállítási 
és karbantartási munkálatainál is sok munkáskéz fog 
munkát találni.

Lemondás. Molnár Béla, a balmazújvárosi árvizs­
gáló bizottság elnöke, lemondott állásáról.

Drága a sertéshús. A debreczeni közélelmezési 
hivatal a nem kedvezményes sertéshús árát a következő­
képen állapította meg: Karaj és sódar 24 kor., vékony­
oldal, csípő, tajtékos 20 korona kilója, bőrös bütyök 13 
korona kilónkit, fej 11 kor. és köröm 8 kor. kilónkint. 
Éhez blokk nem kell, de kell pénz bőven. A nem ked­
vezményes jegyre 30 dekás adagokban a szalonnát és 
zsírt kilónkint 36 koronás árban kapják a fogyasztók. 
Igaz, hogy ezzel szemben a szegény munkásnép olcsóbb 
zsírt és húst kap. Már a szabadforgalom sem szöktetné 
rohamosabban az árakat, sőt nekünk határozott meg­
győződésünk, hogy a szabadforgalom előhozza az ’el­
dugott árúkat, a lánckereskedést kiküszöböli és ha egy­
szer az árúk a fogyasztók közé közvetlenül jutnak, az 
árak erős mérséklése biztosan várható.

Lovat kapnak a rokkantak. A hadügyminisztérium 
rendeletére mindazok a hadirokkantak, akik létfentartá- 
suk biztosítására lovat akarnak szeiezni és rokkantsági 
nyugdíjat húznak, a katónai kerületi parancsnokságnál 
kérhetik egy vagy két lónak becsértékben való átenge­
dését. Azok, akik ötven százalék erejéig rokkantak, egy 
lovat, akik teljes rokkantak, a lovat legalább 1 évig sa­
játjukként megtarthatják. A kerületi parancsnokság en­
gedélye nélkül e lovak el nem adhatók. Méltánylást ér­
demlő körülmények esetén a kerületi parancsnokság 
megadhatja az engedélyt a lovak eladására is.

Földmívelő szövetkezetek. A somogymegyei pél­
dára több helyen fölmerült az a terv, hogy a béresek 
és kisgazdák szövetkezeti alapon vegyék kezükbe az 
uradalmi földeket. Rendszerint a szociáldemokrata párt 
helyi szervezetei kezdeményezték az ilyen szövetkezeti 
birtokba vételt. Minthogy az ötletszerűen elhatározott 
szövetkezeti birtokmegszállásokból sok zavar származ- 
hatik, mely a termelés rendjét és biztonságát is meg­
nehezíti, a földmívelésügyi miniszter oly megállapodást 
létesített a szociáldemokrata párttal, hogy a jövőben 
hasonló akciókat a párt földmíves szervezete, a föld­
míves szövetség, a földmívelésügyi minisztériummal 
egyetértésben fogja intézni és ezekbe a pártnak más 
szervezetei nem szólhatnak bele.
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Szabadforgalom. A háború s az átmenet keserű 
gazdasági tapasztalatai nyomán a kormány erélyesebb, 
gyorsabb kézzel és komolyabban igyekszik a központo­
kat megszüntetni és a szabad forgalmat korlátozó ren­
deleteket feloldani. Hatályon kívül helyezték legutóbb a 
takarmánynemüek. ma pedig a hüvelyes termények 
maximális arait s szabaddá tették e cikkek forgalmát. 
A kereskedelmi miniszter értesítette az érdekeltséget, 
hogy a kötött forgalom helyébe mielőbb a szabad for­
galmat óhajtja léptetni. A kormány meggyőződése is 
mindinkább aljban alakul ki. hogy a szabad' kereskede­
lem a mai viszonyok közt sokkal’ alkalmasabb a köz­
ellátás biztosítására, mint a központok. A kereskedelem 
szabadsága biztosítani fogja az árak természetes ala­
kulásai annál is inkább, mert az árúuzsorát a kormány 
ezután is a legnagyobb szigorral fogja üldözni. A sza­
bad forgalom továbbá kiküszöböli a lánckereskedelmet.

Ipari cikkeket adnnk húsért a szerbeknek. A 
magyar kormány a szerbek állal megszállott területek­
ről élelmiszert és tengerit akar szerezni s ebben az 
ügyben tárgyalásokat folytat. A magyar kormány haj­
landó a szerbeknek ipari cikkeket átengedni, ha a meg­
szállott területekről sertéshúst és tengerit hozhatunk a 
meg nem szállott területekre. Megjegyzendő, hogy kö­
rülbelül 25—30 ezer darab sertésre volna szükség, hogy 
a nálunk mindjobban mutatkozó húsinséget csökkenteni 
lehetne.

Az állattenyésztés jövője. E kérdésről tartott elő­
adást dr. Rácz Mihály gazdasági akadémiai tanár, a 
debreczeni Bika kistermében. Először az állattenyésztés 
múltjával foglalkozott; előadta annak hibáit és fogyat­
kozásait. Majd a földreformmal kapcsolatosan az állat­
tenyésztés jövőjét rajzolta meg. Egyenként vette a ló-, 
a szarvasmarha-, sertés-, juhtenyésztést; új fontosságot 
jósolt a kecsketenyesztésnek, mely a kisbirtokkal jön be 
a kisgazda állatállományába. Végül a baromfitenyésztés 
rendkívüli fontosságára mulatott rá és a községi tojás­
értékesítő szövetkezetek felállítását sürgette. Előadásá­
ban arra a végkövetkeztetésre jutott, hogy az állatte­
nyésztés fejlődése érdekében meg kell valósítani: 1. a 
mesterséges takarmánytermelést, 2. az állategészségügy 
intézményes biztosítását, 3. a szövetkezeti állattenyész­
tést. A nagyszámú hallgató közönség élénk érdeklődéssel 
kisérte és lelkes tapsokkal jutalmazta a magas szín­
vonalú előadást.

Függőhitel a gazdáknak. A földmívelésügyi mi­
niszter legközelebb rendeletet ad ki, mely szerint a 
függőtei mésnek a mezőgazdasági és háztartási szükség­
letet meghaladó részét hitel fedezésére le lehet kötni 
az Országos Központj Hitelszövetkezetnél.

Magyar hadifoglyok sorsa. A moszkvai magyar­
osztrák munkás- és katonatanács központja jelenti, hogy 
mái eins hónap elején Sarny környékén (Lengyelország) 
negyven hazatérőt a lengyel légionáriusok kegyetlenül 
legyilkollak; a szállítmányokat rendszeresen kirabolják 
és a hazatérő foglyokat katonai munkára kényszerítik. 
A magyar népkormány erélyesen tiltakozott a' lengyel 
kormánynál.

Zár alá került a mozgó töke. A takarékbetéteket 
zár alá vette a kormány. Azonban ezer koronáig min­
denki kiveheti pénzét a bankokból. Az ezer koronán 
felüli szükségletet azonban igazolni kell és kellő igazolás 
eseten mindenki megkaphatja azt, amire szüksége van 
Célja az, hogy a betétek és a folyószámlák nagy pén­
zeit ki ne vonhassák a vagyonadó ^lól.

Mezögazdasagi helyzet. Budapestről jelentik, hogy 
a mezőgazdaság országos helyzete a következő: őszi 
vetés a szokásos terület 70—80 százaléka; a vetések 
szépén keltek és jól teleltek, sok helyt garázdálkodott 
a drótféreg. Az őszi szántásnak mintegy ötven százalé­
kát elvégezték. Tavaszi vetőmag csaknem mindenütt 
van, kivéve Nagyköröst, Jászberényt és néhány alföldi 
községet. Az állatárak ma is rendkívül magasak, úgy. 
hogy ilyen magas árak mellett nagyon nehéz lesz” a 
hiányzó állat pótlása. Nagyon sok gondot okoz a gaz­
dáknak a cselédkérdés, bar nagyon sok helyen vala­
mennyi heszegődött, de részint nagy béremelést köve­
telnek. részint nem dolgoznak. .Sok olyan gazdaság van 
ahol nem tudnak aratói szerződtetni, mert a tót. vidék­
ről a csehek nem eresztik ’a demarkácionális vonalon 
túl a munkásokat. Némely helyen rendkívül sokat kér­
nek az aratók. Szabolcsban a fejadagok hat, sőt tízsze- 
res®* is. Az idén a kapások az ipari növények termő­
területét a legtöbb gazdaságban csökkentették, sok gaz­
daságban a belterjes állattenyésztést akarják fokozni.

Megszűnt a koronaőri állás. A koronának és a 
koronázási jelvényeknek őrzéséről szóló néptörvény 
megjelent. A törvény a koronaőrök állását megszünteti, 
a korona és a jelvények őrizetét a miniszterelnökre és 
a belügyminiszterre bízza.

Lehet pénzt küldeni a hadifoglyoknak. Az Olasz­
éi Francia országban levő hadifoglyoknak lehet pénzt 
küldeni. A pénzbefizetése a meg nem szállott területen 
levő bármely postahivatalnál korona értékben, legfeljebb 
500 korona erejéig, postatakarékpénztári befizetési lap­
pal történhetik, bővebb felvilágosítást ad a magyar had­
ügyminisztérium 55. sz. osztálya és a hadifoglyokat 
gyámoh'tó- és tudósító iroda. (Budapest. V. kér. Naiv­
korona-u. 13.)

Kommunista lap Debreczenben. Csiba Győző 
hajdúnánási lakos szerkesztésében március 15-én meg­
jelent a „Debreczeni Vörös Újság“ című kommunista 
lap. El kell ismernünk, hogy az első számot igen ügye­
sen állította össze a szerkesztő és hangja sem lépte túl 
az agitációs célt szolgáló lap rendes kereteit. Sokkal 
vörösebbnek hirdették, de így veszedelmesebb, bár a 
Hajdúságon aligha fog gyökeret verni.

Veszett eb marta meg. Milinkó Erzsébetet Egye­
ben veszett kutya marta meg: felszállították a pesti 
Pasteur-intézetbe.

Nem lesz több önkéntes. Az 1919. évi XXXII. 
néptörvény az önkéntesi jogot megszünteti. A törvény 
rendelkezései mindazokra a hadkötelezettekre is kiter­
jednek. akik az egyévi önkéntesi kedvezményre való 
igényt e törvény életbelépése előtt, megszerezték.

Prahács József &
— boröndös (Debrecenben,
Batthyány-utca 2.) ajánlja elsőrendű gazdasági és 
kocsizó lószerszámait. Nagy raktárkészlet jókarban 
levő, haszpált igáslószerszámokból. =========
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